РАЗДНИЧНО и деловито про фестиваль TERTPOR Таллине. юного эрыгеля помого зрытеля в Таллине. Днем — помазы, дменусей с уча-стием зарубениям гостей из Болга-рии, ГДР, Италин, Франции, Юго-славии, Вечерами — спектакли дет-ских и молядежных театров Риги, Вильнюез, Минека, Таллина.

Это второй фестиваль тюзов, организованный по внициативе кабинетя театров для детей ВТО и Советсямо понтра Международной асео эколом и йэтэх или водгаэт инланц жи (в прошлом году в Баку собирались тюзы Закавказья). No TOWY как увлеченно общались, спориля HE TOJIKO PYKOBOJNICA TENDOS они видятся чаще, но и актеры — легко повять, насколько необхода-мы подобные встречи.

Заключительная конференция была посвящена теме «Проблемы сола посвищена геме стролеми в молодеж-ных театрах». Тема эта возинкла не случайно: в тюзы врихолят молодые режиссеры — лерзаю-щие, ищущие, но подчас мелоста-точно глубоко окознающие художественно-педагогическую миссяю театра для детей, его слецифику. В чем сущность современного режиссерского решения спектакля? Как серского решения ской формы на актерском исполне-ини? Какне требования предъявляет к режиссуре детский-театр? Отвечать на эти вопросы набо творчески, спектахлями, всей жизнью театра.

Театры Прибалтики стве своем молоды, стремятся нати непроторенными путяжи в поисках репертуара, режиссуре, актерском

исполнении

Большой интерес вызвали такли Римского пова «Город на за-ре» А. Арбузова (русская труппа) и «Последние» М. Горького (датышская труппа), поставленные А. Ша-пиро В поэтическом вступления к спектаклю «Горох на заре» к спентаклю «Город на заре» — сгроин Блона и мощное пение «Ин тернационала».
В спектакие присутствует пафос

геротин полвига. Здесь и рево-люзмонные песии тех лет, и шут-ляво звучащие «Амурсиие вол-HMP, H чей то тосиливый, одинокий напев. Все силелось воезило: дирилюбовь. Спектакаь выстроен смело, с неудержимой режиссерской фанталзей. на контрастирующей смене ритмов и состоялий. Своеоб-Китаева двет возможность вать эффектные мизансцены. Но наступает минута, когда ощу-

шаешь — утеряна грань, обиляе режиссерской выдушки уже не почогает, а чешает исполнителю. Нелошее многим молозим режиссерам II, может быть, поэтому в спектакле мало настоящих больших актерских

удая

. В Эстонском тюзе у Вольдемара Пансо в «Весне» О. Лутса также есть присушне только ему сленичезу предлагает свои сусловия игры»: ролях подростнов им видим вэрослых актеров, которые не чувствуют себя неудобно в мальчишеских костюмах. Для янх важно внутрение ощутить и донести до эрителя слож неповторимый жир детства. И когда эти «условия игры» приничаются, то невольно подпалаешь под обаяние режиссерской фантални и актерской испоередстванности. Паа-TOROPHT C TONIAM эрителем как равный, ках друг, опорямчия, гесе лясь, шутя. В спектакле причудливо сочетаются гротеск, иролия, лиризм, поэзия. Задорно, озорно летят есне жин» в эрительный зал, ребята бегают по спене, как по льду кетка, поет шарманщих... И через все это - смешное, наявное, трогательное-

проступает огромиая, краскам картина дегства, ской весны, когда созревее харахтер, пробуждаются думы о вобре и зле, о жизни и люзяв, когда за без-конечными проделжами и проказами изминиет угадываться будущее этих MAJAMBRIAN

Литопский молодежкый (так здесь называют пов) работает тружо, не имея своего помещения Коллектие молод, полон ени в на-дежд Здесь наут спектакин самых различных жанров, создан ап-самбль нактомимы, исполняются старинные напозные многоголосиме старийные народные могот творчески песии, Возглавляет театр творчески песии Возглавляет сатр творчески поставия «Проделки Скапена» как народное плошадное зрелише с вокальяыми интермедиями, шутливы-

С ЛЮБОВЬЮ: K DETAM

ия тиралами, импровизацией. Актечудеоно поют, пластичны, легко действуют в стремительном ритме сценического действия. Но... сума-тоха событий, розыгрыша, бесконечные потасовки постепенно начинают утомлять, за гротесковыми буффоя масками не просвечивает сердцевина живых чувств и харах-теров. Не об этом ли в свое время предостересал К. С. Станиславский: «Настоящий гротеся — это внешнее. наиболее яркое, смелое оправлание огромного, всенсчерпывающего преувеличенности внутреннего со-SERVING STATES

В Белорусском тюзе тоже много молодежи, молод и главный режиссер Б. Ганага. Тентр показал смотре один из овоих любимых скаспектаклей — «Чудесную зочных спектаклей — «Чудесную дудку» В. Вольского (постановка **ЗУДОЖЕСТВЕННОЕ** оформление Григорьянца). В спентакле есть поллинявя детскость народность. Нитерескы исполнители основных родей: В Турмович—Янка, В Ле-белев — Король. Олнако порой ка-Merch, 410 CHEKIAKAL REJOCTATORNO раздвигает рачки куложественного восприятия юного зрителя, не нерадости творческих открытий

Итак, современная молодая ре-жиссура ищет, ошибается, побеждает. Результатам этих поисков в иных случаях могут полавидовать я прославлениме «пірослые» театры Но всегда ин ожи находятся в русле педагогических принципов вскусства для детей? На прошлогоднем фестивале в Баку «ошаломил» спек такль Грузниского тюла «Красная шапочка», где Воли и Лиса извявались в ультрасовременных танцах В римских «Последних» Вера, воз вращаясь в родной дом от Якорева, орывает с себя ненавистично, верненную одежду, я на каксе то миневение остается спвершенно обнаженной. В «Весие» как «безобил-HIS.TOCTA воспринимается спеча, когда подростки напиваются допъчна. А так ян это безобидно в жизни, и, маверное, совсем не смешно? В конпе концов дело не в этих минодах — их легио сиять, переделать. Но подобиме эпизоды неред

определяют общую направлен постановим. В Поибалтике не любит, стылятся слова тюз, детские театры называют себя смолодем: ными», в их репертуаре меньше все-го пьес 2.1я детей, особенно для подростков, в это, как известно HIRECTHO тему отобога пля тобого тему юного зрителя.

И еще одно немаловажное обсто ятельство: государство отпускает этим театрам энамительную дота-ияю. А что идет на сцене тюзов? В Риге — «Матушка Кураж», «С ве-чера до полудяя», в Вильнюее — «Стекляный зверинець, «Отлянсь во гиеве», «Дракон», в Таллине — «Япкая утка», «Милый лжец», «Ан-

Можно не возражать против птдельных пьес, если они совпадают с творческими чаяниями режиссуры и актеров. Но ведь их большинство вепертуаре. Как правило, спек таклям для молодежи и вэрослых отдаются и вдохновение, и мастеротдаются и адохновение, и мастер-ство, в подлянная увлеченность, ібф фестивале не были показамы спек-такли о советских школьжиках о ваших современных ребитах, свер-стинках юных эрителей. Таких спек-Таких спе таклей нет в тюзах Прибалтики. Ни

Подоблое положение возводится в принцяп, «обосновывается» теоретически и практически. На заключи-тельной конференции А. Шапиро говорял о своем неприятии театра детства: его волнуют проблемы «де-вятнадцателетних». Часто ссылают ся на особые условня националь-ных республик, на отсутствие юных Вэкэтнен. Но вот несколько цифр В 1969 году в Римском тюзе — 6 постановок для детей прошли 202 раза, их посмотрели 102 919 зрите рязы, их посчотрели (тул 19 вриге-лей, а все остальяме 19 постановок — всего лишь 187 раз для 74.802 ээмгслей. Пять лет подряд комые ри-жане смотрят «Красима двяволят», отнюдь не из-за высоких художестванных достойметь постановки: поо сто другого-то нет

В Эстонском тюзе только три детских спектакля — «Весня», «Ма-лыш в Карлсов, который живет на крыше», «Летающяе тарелки» выдержали 113 представлений и собрали 60 тысяч зрителей — больше, чем все остальные постановки вместе взятые, Погребность в детских спектаклях огромял. Как не согла-ситься со словами. В. Ганаги: «Не слишком ан иы легко изменяем де-

Репертуар, режиссерское решение спектаклей вля детей и подростной проблемы отнозь не местиме. присущие только театрам Прибал тики. Как ни парадоксально, но с приходом молодой режиссуры произошле режое «оваросление» репертуара тюзов, где даже ставятся и «Варшавская ислодия», и «Пять вечеров»: Это приводит и отходу от пелагогических воспитательных затеатрального творчества детей

Летский теато (нак бы он ин назывален) существует для юных эл-телей — неужеля это нужно докаотобрать после полувекового провленного тюзами страны?

Много жгучих, волячющих про блем было полнято, творчески об суждено на минувшем фестивале. Эти истречи не пройдут бесследно, застанит залуматься над завтрашимм днем детского театра.

«Жять с открытыми глазами открытым серацем» — призывала М. Киебель, завершая конференцию бы добавил и с любовью к детим, которым мы отлаем искусство и нашу жизнь.

TAILIH.